

**Olimpiada de științe socio-umane**  
**Faza pe școală, 13 decembrie 2014**

Disciplina: **FILOSOFIE**

**SUBIECTE:**

**Subiectul I - 60 puncte**

Pe baza punctelor de vedere exprimate în textele de mai jos, realizați un eseu filosofic, menționând explicit problema pe care o veți aborda și teza pe care o veți susține:

*Din toate acestea se vede că statul este o instituție naturală și că omul este din natură o ființă socială, pe când antisocialul din natură, nu din împrejurări ocazionale, este ori un supraom, ori fiară(...).*

Aristotel

*...cred că disting două principii anterioare rațiunii: unul care ne face să fim puternic interesați în bunăstarea și conservarea noastră și altul care ne inspiră o repulsie naturală în fața pieirii sau suferințelor oricărei ființe simțitoare și, în primul rând, a semenilor noștri.(...) fără a fi necesar să fie introdus aici și principiul sociabilității (...) decurg toate regulile dreptului natural, reguli pe care rațiunea este apoi silită să le stabilească pe alte baze, atunci când, prin dezvoltarea sa treptată, a reușit să înăbușe natura (...).*

Jean-Jacques Rousseau

*Abstracție făcând de noul potențial de energie care rezultă din contopirea multor forțe într-o singură forță comună, simplul contact social provoacă, în majoritatea cazurilor, la muncile productive o emulație și o însuflețire specifică energiei vitale (...) Acest lucru se întâmplă deoarece, omul, prin însăși natura sa, este, dacă nu un animal politic, cum crede Aristotel, în orice caz însă, un animal social.*

Karl Marx

**Subiectul II – 30 puncte**

„Dar, căzând de acord asupra faptului că fericirea este binele suprem, ar trebui poate să lămurim și mai bine ce anume este ea. Acest lucru va fi mai ușor de realizat, dacă vom stabili care este actul specific omului. (...) Actul specific omului este un anumit mod de viață, constând în activitatea sufletului și în actele de se conformează rațiunii, și propriu omului desăvârșit este să facă toate acestea bine și frumos, executând în mod perfect fiecare act, după virtutea care-i este proprie. Astfel fiind, și binele specific uman va fi activitatea sufletului în acord cu virtutea, iar dacă virtuțile sunt mai multe, în acord cu cea mai bună și mai desăvârșită. Și aceasta de-a lungul unei întregi vieți desăvârșite; pentru că, așa cum cu o rândunică nu se face primăvară, la fel o singură zi sau un scurt răstimp nu fac pe nimeni absolut fericit.”

*(Aristotel, Etica nicomahică)*

- a) Menționați două note definitorii ale perspectivei filosofice din textul dat.
- b) Comparați perspectiva filosofică avută în atenție la punctul a) cu o altă perspectivă filosofică, menționată explicit.
- c) Formulați un punct de vedere personal referitor la perspectiva avută în atenție

**Notă:**

Timpu de lucru este de 3 ore de la primirea subiectului.

Toate subiectele sunt obligatorii.

**Se acordă 10 puncte din oficiu.**